



复旦

新编第 1262 期 2022 年 9 月 25 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

我校 15 项科研成果荣获 2021 年度上海医学科技奖

本报讯 日前,2021 年度上海医学科技奖揭晓,我校附属医院作为第一完成单位共有 15 项科研成果榜上有名。

附属中山医院李小英领衔的“2 型糖尿病的肝源机制研究”项目、儿科医院徐虹领衔的“创新性的遗传性肾脏病精准诊治与研究体系的建立和推广”项目荣获一等奖。

附属肿瘤医院章真、中山医院宋元林、眼耳鼻喉科医院周行涛、华山医院王正昕、华山医院陈世益分别领衔的项

目荣获二等奖。

附属肿瘤医院杨慧娟、中山医院罗哲、中山医院石洪成、儿科医院王晓川、市五人民医院董有海、市五人民医院揭志军、闵行医院冯莉分别领衔的项目荣获三等奖。

附属中山医院符伟国领衔的项目荣获成果推广奖。

据悉,2021 年度上海医学科技奖共授予一等奖项目 7 项、二等奖项目 20 项、三等奖项目 36 项。来源 / 医学科研处

发展是最好的纪念,行动是最好的传承

“情随国步 德溢丹青”纪念苏步青先生诞辰 120 周年活动举行

苏步青先生为祖国的教育科学事业不懈奋斗一生,在新中国教育史、科学史和复旦校史上,在统一战线和对外合作交流领域,都留下了光辉而灿烂的一页。他的才学与功业、德行与风尚、精神和品格永恒闪耀、永续长存。他是复旦的一面旗帜,复旦以他为骄傲,他的崇高精神和光辉业绩将永远被复旦人铭记。

▶▶▶ 详见第 45 版



陈群、焦扬等出席纪念展开展仪式

9 月 23 日下午,“情随国步 德溢丹青”纪念苏步青先生诞辰 120 周年纪念活动在复旦大学举行。

苏步青先生开创了我国微分几何学派,被誉为“东方第一几何学家”,集杰出数学家、著名教育家、社会活动家、民盟卓越的领导人等诸多身份于一身,他是复旦大学老校长,也是复旦人心中永远的“苏老”。

民盟中央副主席、上海市副市长、民盟上海市委主委陈群,校党委书记焦扬出席,活动由校党委常务副书记裘新主持。

民盟中央常委、民盟上海市委专职副主委丁光宏,校党委常务副书记周亚明,中国科学院院

士、复旦大学数学科学学院李大潜,中国科学院院士、复旦大学数学科学学院洪家兴,中国科学院院士、复旦大学数学科学学院陈恕行,中国科学院院士、上海数学中心李骏,华东师范大学数学科学学院荣誉教授、青浦教师进修学院名誉院长顾冷沅以及民盟上海市委代表,苏老家属代表、家乡代表和复旦师生代表等出席纪念活动。

焦扬表示,学高为师,我们致敬苏老一生求索、勇攀高峰的宗师风范。铸魂授业,我们致敬苏老传道青衿、高徒辈出的育人匠心。信而行远,我们致敬苏老矢志报国、此身属党的赤子深

情。她强调,要弘扬苏老的精神,汲取不懈奋斗伟力。要继承苏老的志向,铸牢立德树人之魂。要接续苏老的事业,矢志建设顶尖大学。

陈群表示,要学习苏步青先生高尚的爱国情操、无私的奉献精神,学习他对中国共产党、对社会主义事业坚定的理想信念,学习他求真务实、笃行不怠的治学精神,继承和发扬民盟与中国共产党风雨同舟、荣辱与共的光荣传统,爱国奉献、建功立业,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴作出贡献。

裘新表示,我们要学习和传承苏步青先生热爱祖国、严谨治

学、无私奉献的高贵品质与爱国情怀,奋力推动学校各项事业取得更大发展。讲述大师,致敬大师,更重要的是为了学习大师的为人、为师之道,更好地激励和鞭策当代复旦师生走好新时代长征路。

为纪念苏步青先生诞辰 120 周年,学校组织编撰了《苏步青画传》,图文并茂,展示了苏步青先生为科学强国、教育强国倾情奋斗的百年历程。现场,焦扬与李骏共同为新书揭幕。

“苏步青先生诞辰 120 周年纪念展”当天也在光华楼志和堂展出。

陈群、焦扬、李大潜、洪家兴、

陈恕行、李骏、裘新、周亚明、顾冷沅、温州市政府驻上海联络处综合处副处长(主持工作)包伟平共同推杆为“苏步青先生诞辰 120 周年纪念展”开展。

在光华楼吴文政报告厅,展演了由“玖园”苏步青旧居展示馆志愿服务队成员等精心编排的大师剧《此身到老属于党》,致敬苏步青先生。

原数学系党总支书记华宣积以《弘扬先生业绩,传承老师精神》为主题做讲座,引领师生追忆苏老为开拓学科前路躬耕不辍、为数学事业发展笃行不渝的一生。

文 / 赵天润 摄 / 成钧

九三学社中央副主席丛斌来复旦枫林校区考察调研

本报讯 9 月 22 日上午,九三学社中央副主席、中国工程院院士丛斌,九三学社中央常委、社会服务部原部长徐国权一行来到复旦大学枫林校区考察调研。复旦大学党委书记焦扬,九三学社中央常委、上海市委主委、上海市政协副主席、中国工程院院士钱锋等陪同。

丛斌一行首先来到复旦大学图书馆医科馆(康泉图书馆),实地参观复旦上医人文库,听取了图书馆副馆长应峻现场对颜福庆、谷镜汧等“上医九三”先贤事迹、相关珍贵文物的介绍,观看了“镇

馆之宝”——复旦上医创始人颜福庆先生使用的打字机、毕业论文原文等馆藏文物。

随后,丛斌一行来到枫林校区东苑,先后参观了福庆广场、人体科学科普教育基地。基础医学院教授周国民作讲解。

九三学社上海市委专职副主委周锋、李国娟,九三学社上海市委秘书长、一级巡视员朱红,复旦大学党委常务副书记周亚明,复旦大学上海医学院党委副书记张艳萍,以及双方相关部门负责人和代表一起参加了上述活动。

文 / 赵天润 摄 / 戚心茹



▲ 丛斌一行在焦扬陪同下参观复旦大学人体科学馆